

Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

Duminica a doua după Rusalii - Duminica Sfinților Români

**Evangelia Duminicii a doua
după Rusalii
(Chemarea primilor
Apostoli)
Ev. Matei 4, 18-23**

Astăzi, 30 iunie: **Soborul Sfinților 12 Apostoli**

În vremea aceea, pe când Iisus umbla pe lângă Marea Galileii, a văzut pe doi frați: pe Simon ce se numește Petru și pe Andrei, fratele lui, care aruncau mreaja în mare, căci erau pescari; și le-a zis: Veniți după Mine și vă voi face pescari de oameni. Iar ei, îndată lăsând mrejele, au mers după El. Și, de acolo mergând mai departe, a văzut pe alți doi frați: pe Iacov al lui Zevedeu și pe Ioan, fratele lui, în corabie cu Zevedeu, tatăl lor, dregându-și mrejele, și i-a chemat. Iar ei, îndată lăsând corabia și pe tatăl lor, au mers după El. Și a străbătut Iisus toată Galileea, învățând în sinagogile lor și propovăduind Evangelia Împărăției și tămăduind toată boala și toată neputința în popor.



Cei ce sunteți între apostoli mai întâi pe scaun șezători și lumii învățatori, Stăpânului tuturor rugați-vă să dăruiască pace lumii și sufletelor noastre mare milă.

Vestirea dumnezeieștilor cuvinte a Apostolilor în chipul focului a străbătut toată lumea, uscăciunea înșelăciunii arzând și luminând cu harul adunările credincioșilor.

**Din Canon de rugăciune la Soborul
Sfinților 12 Apostoli**

Chemarea Domnului te transformă !

Veniți după Mine și vă voi face pescari de oameni. Iar ei, îndată lăsând mrejele, au mers după El. (Matei 4, 19-20). Cercetând unilateral acest text, apar nedumeriri privitor la promptitudinea răspunsului celor chemați, însă, corelând cu relatările celorlalte evanghelii vom descoperi că de fapt, chemarea Mântuitorului a fost efectul unui proces pregătitor. Evanghelia de la Ioan arată că în momentul în care Ioan boteza la Iordan, acolo unde a venit și Mântuitorul spre a primi Botezul, de față erau și ucenicii lui Ioan Botezătorul, căror a doua zi după Botezul Domnului, Ioan le spune: *Iată, Mielul lui Dumnezeu, Cel ce ridică păcatul lumii!* (Ioan 1, 29). Iar doi dintre ucenicii lui Ioan, auzind acestea s-au luat după Iisus, cerându-i să vadă unde locuiește. Și au mers în casa unde locuia Mântuitorul și au stat cu El o zi întreagă de vorbă. Iar Andrei, unul dintre cei doi, s-a dus la fratele său mai mare Petru și i-a spus: *Am descoperit pe Mesia* (Ioan 1, 41). Vedem aici cât de repede se propaga vestea, dar și pregătirea celor ce aveau să-I devină ucenici.

Referitor la promptitudinea răspunsului celor chemați, Evanghelia de la Luca ne oferă încă un detaliu important: chemarea primilor ucenici a fost precedată de o minune, o pescuire minunată în care ei, pescarii profesioniști, au primit de la un Învățătorul de lege Iisus cea mai frumoasă „lecție de pescuit” prin credință. Căci deși s-au căznit toată noaptea și știau foarte bine tehnicile de pescuit, a doua zi, pe când își spălau mrejele triști că nu prinseseră nimic, Mântuitorul le cere: *Mână la adânc, și lăsați în jos mrejele voastre, ca să pescuiți. Și, răspunzând, Simon a zis: Învățătorule, toată noaptea ne-am trudit și nimic nu am prins, dar, după cuvântul Tău, voi arunca mrejele. Și făcând ei aceasta, au prins mulțime mare de pește, că li se rupeau mrejele. Și au făcut semn celor care erau în cealaltă corabie, să vină să le ajute. Și au venit și au umplut amândouă corăbiile, încât erau gata să se afunde, Iar Simon Petru, văzând aceasta, a căzut la genunchii lui Iisus, zicând: Ieși de la mine, Doamne, că sunt om păcătos (...)* Și a zis Iisus către Simon: *Nu te teme; de acum înainte vei fi pescar de oameni.* (5, 4-8, 10).

Așadar, chemarea primilor ucenici a fost precedată de un proces de cunoaștere progresivă a Mântuitorului Iisus Hristos despre care evanghelistul Matei spune că a propovăduit Capernaum, în hotarele lui Zabulon și Neftalim, înainte de a chema pe primii ucenici (Matei 4,17). Iar propovăduirea Sa o desfășura „învățând în sinagogile lor” (Matei 4,23). Și totuși, nu dintre oamenii credincioși din singogă, Și-a recrutat Hristos ucenicii. Cei aflați în sinagogă erau oameni însetați de cuvântul lui Dumnezeu, dornici să aprofundeze Scriptura. Erău oamenii în mijlocul căroră a predicat, deci „instruiți” întru ale credinței. Ar fi fost, desigur, cei mai indicați ca ucenici ai Săi.

Nu, Hristos s-a dus pe malul mării, la niște necunoscuți, care mai erau și pescari, adică oameni care aveau mai puțin contact cu „concretul” pământului, cu viața socială, cu lumea materială. Îndepărtarea de țarm îi introducea într-o altă condiție în care percepeau două „realități”: cea pe care o percepeau senzorial, sau prin interacțiune directă, la care se adăuga o alta, percepută intuitiv, prin credință - lumea sau realitatea subacvatică. Aruncau mreaja, dar nu știau dacă vor prinde sau nu pește, deși știau că sub barcă, la mai bine de zece metri se afla mulțime mare de pește. Probabil că Mântuitorul i-a preferat pe ei tocmai pentru faptul că, mai mult ca ceilalți oameni, aveau această conștiință a unei realități pe care nu o vezi, dar care se manifestă de multe ori, mult mai activ în viața personală decât realitatea pe care o percepi senzorial. O astfel de percepție poate constitui un punct de plecare solid pentru înțelegerea duhovnicească a lucrurilor. Și, precum s-a văzut în lucrarea lor apostolică de mai târziu, Mântuitorul a făcut o alegere bună, a chemat pe cine trebuia.

Spune apoi evanghelia de la Matei că cei chemați au lăsat toate, îndată, pe loc și au plecat. Este adevărat, nu numai la pescuit, ci și în orice domeniu, după o zi de nereușită, cam îți vine să le lași baltă pe toate și să te duci oriunde. Eșecul poate genera traume sufletești prin acutizarea necorespondenței între ceea ce am vrut să fac și ceea ce a ieșit. Iar când diferența este foarte mare, poate da naștere la drame umane. Când știi că ai făcut tot ceea ce trebuie și nu s-a legat, nu poți să nu te întrebi: ce se întâmplă, ce vrea Dumnezeu, ce așteaptă Dumnezeu ?!

Totuși, din evanghelia de la Marcu, înțelegem un fapt important: cei patru chemați, nu erau oameni săraci și copleșiți de nevoi, așa cum ai putea crede din Evanghelia de la Matei (singura care vorbește de faptul că își dregeau mrejele, care erau cam degradate, deși nu prinseseră nimic). Dimpotrivă, capitolul al doilea al Evangheliei de la Marcu, arată că Iacob și Ioan, fii lui Zevedeu, au părăsit corabia, lăsând pe tatăl lor cu lucrătorii pe care îi avea angajați. Deci, era un mic antreprenor acest Zevedeu, un om înstărit, cu corabie proprietate și cu muncitori angajați. Abia din această perspectivă capătă greutate faptul că cei patru chemați au lăsat totul deîndată și au urmat Domnului nostru Iisus Hristos. A fost de fapt o mare renunțare, o alegere crucială în viața lor, o nouă ierarhizare a priorităților, o nouă direcționare a aspirațiilor și idealurilor tinereții lor. Iar această opțiune a fost determinată de credința lor.

Iată de ce este nevoie de multă credință pentru a înțelege cum lucrează Dumnezeu cu noi. Că de fapt, toată evanghelia s-ar rezuma la un singur cuvânt: *chemarea* de la Dumnezeu. Și lucrarea lui Dumnezeu devine operantă în viața noastră pe măsura credinței personale care ne dă înțelepciunea de a identifica și de a răspunde cu detașare și promptitudine la chemarea Lui.

Pr. Mihai Mărgineanu

2 iulie: Sf. Voievod Ștefan cel Mare



Cuvânt arhieresc pentru folos sufletesc

Om al credinței a fost măritul Ștefan și toate faptele sale cele orientate spre Dumnezeu arată acest lucru. A fost așezat domn în Joia cea Mare; orientată a fost domnia sa spre Dumnezeiasca Liturghie, fiind inspirat de marele duhovnic Daniil Sihastrul și de marele Mitropolit al Moldovei din vremea sa, Teoctist. El a fost conștientizat de către aceștia că fără Liturghie un neam nu dăinuiește în istorie. A hotărât pentru sine și pentru supușii săi ca, înainte de luptă, să postească și în loc să doarmă mult s-a obligat pe sine și a cerut celor din jurul său să privegheze întru rugăciune, nădăjduind nu în puterea sa și a armelor sale, ci în puterea lui Dumnezeu (...) Oamenii l-au urmat pentru că au recunoscut în el glasul Cerului și împreună cu el au mers” pe calea care duce spre „Împărăția lui Dumnezeu”. Deptcredinciosul Voievod Ștefan cel Mare și Sfânt și-a exercitat slujirea de domn ținând cont în mod special de trei lucruri: credința în Dumnezeu, iubirea față de neamul său și atașamentul față de valorile familiei. (...)

În clipe de bucurie sau în momente de cumpănă alerga la chilia Sfântului Cuvios Daniil Sihastrul, se arunca în genunchi la picioarele lui, își mărturisea păcatele, primea dezlegare și prin aceasta ajutor de la Dumnezeu.

**Înaltpreasfințitul Părinte Teofan, Mitropolitul
Moldovei și Bucovinei**

Versete din Evanghelia zilei sub lupa exegezei patristice

(Mt. 4, 18) *Pe când umbla pe lângă Marea Galileii, a văzut pe doi frați, pe Simon ce se numește Petru și pe Andrei, fratele lui, care aruncau mreaja în mare, căci erau pescari.*

Unii poate s-au întrebat: La chemarea Domnului, ce sau cât de mult au lăsat în urmă acești doi pescari care abia dacă aveau ceva? La aceasta, iubitul meu, trebuie să luăm în calcul mai degrabă intenția cuiva, decât observarea averii sale. Acea persoană care a lăsat în urmă foarte mult, este cea care nu păstrează nimic pentru el, cea care, cu toate că are puțin, renunță la tot. Noi tindem să ne atașăm de acele lucruri personale și de acele lucruri pe care abia le deținem, purtând o mare atenție asupra lor. Așadar, Petru și Andrei au lăsat foarte mult în urmă când au renunțat la lăcomia și la dorința de a le deține. Lasă mult în urmă acea persoană care renunță la lucrurile obținute râvnite foarte mult. Așadar acei săraci care l-au urmat pe Iisus au lăsat în urmă atât cât alți săraci nu l-au urmat, dar erau capabili să o dorească. Deci atunci când remarci că cineva a lăsat mult în urmă, nu trebuie să-ți spui însuși: vreau să fac același lucru și să imit pe cei care disprețuiesc această lume, dar îmi pare foarte rău că nu am nimic ce să las în urmă. Veți lăsa mult în urmă, frații mei, dacă renunțați la dorințele pământești. Aspectele pământești, oricât de mici pot fi, sunt suficiente pentru Domnul, din moment ce El se uită la inimă și nu la lucrurile materiale. Nici nu judecă după cât de mult este sacrificat, ci după cât de mult am dorit să facem aceasta. Pentru că, dacă judecăm după bunurile exterioare, sfinții pescari au negociat în mrejele și în corăbiile lor pentru viața veșnică a îngerilor.

(Mt. 4, 22) *Iar ei îndată, lăsând corabia și pe tatăl lor, au mers după El.*

Împărăția cerurilor nu are nici un preț. Valorează atât cât ai. Pentru Zaheu a valorat jumătate din cea avea, pentru că cealaltă jumătate pe care o avea, adunată pe nedrept, a promis că o va înapoia împătrit (Luca 19, 8). Pentru Petru și Andrei a constatat în mrejele și corăbiile pe care le-au lăsat în urmă, pentru femeia văduvă a valorat doi bani (Matei 12, 42); pentru altul a valorat un pahar cu apă rece (Matei 10, 42). Deci, așa cum am spus, împărăția cerurilor valorează atât cât avem.

(Sfântul Grigorie cel Mare)

**Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,
ISSN 2067 - 8274**

Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,
tel/fax: 0232 211 273

Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844

Preot II Iustinian-Ionuț Răduț, tel. 0729 935 888

Secretar redacție/Relații Publice: tel. 0741 706 602,

redactor_sef@yahoo.com, Vasilica Onofrei

Foto: Valentin Burlacu, Alexandru Losonczy

Administratori site parohie/pagină facebook:

Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei

www.parohiatomacozma.ro, parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

Viziteaza-ne si pe:

Facebook



Biserica Toma Cozma

Zece moduri de a iubi

1. Ascultă și nu întrerupe (Pilde 18,13)
2. Vorbește și nu acuza (Iacov 1,19)
3. Dăruiește și nu te zgârci (Pilde 21,26)
4. Promite și nu amâna (Plide 13,12)
5. Răspunde și nu contrazice (Pilde 15,17)
6. Cedează și nu pretinde (Efeseni 4,2)
7. Muncește și nu cârti (Filipeni 2,14)
8. Crede și nu te îndoii (1Corinteni 13,7)
9. Iartă și nu învinui (Coloseni 3,13)
10. Roagă-te neîncetat pentru toți (Efeseni 6,18)



PELERINAJ ÎN ȚARA SFÂNTĂ

- ◆ **Perioada 25.09. 2019 - 30.09.2019**
- ◆ **Organizator: Parohia Toma Cozma în colaborare cu Centrul de Pelerinaj al Sfintei Mitropolii.**
- ◆ **Detalii la telefon: 0747 772 827
0742 044 844**

PROGRAM LITURGIC ÎN ACEASTĂ SĂPTĂMÂNĂ

•Duminică, 30 iunie 2019

◇08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur

◇18:00 Paraclisul Maicii Domnului

•Vineri, 5 iulie 2019

◇18:00 Slujba Sf. Maslu

◇Sâmbătă, 6 iulie 2019,

◇07:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur

◇Pomenirea morților

◇18:00 Slujba Vecerniei pentru Duminica a treia după Rusalii



Termenul de depunere a formularului 230, prin care orice contribuabil poate redirecționa 2%, din impozitul pe venit, a fost prelungit până la data de 31 iulie 2019

Procedura nu implică nici un cost, redirecționarea acestor sume realizându-se din impozitul care a fost deja reținut în anul 2018 de către stat.

Datele noastre necesare pentru Completarea

Formularului 230 sunt:

• Numele Asociației:

PAROHIA — TOMA COZMA

• CIF (Codul de Identificare Fiscală): 11198095

• Contul Organizației în format IBAN: RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450

**Formulare personalizate găsiți și la pangarul bisericii sau pe site.
Vă mulțumim mult !**